

重庆全面推进农民工  
工伤保险覆盖面

新华社重庆9月13日电(记者张桂林)记者从重庆市人社社保局获悉,重庆市日前启动实施以农民工“平安计划”为重点的工伤保险扩面覆盖工作,努力扩大建筑、矿山、商贸、个体工商户等行业领域的农民工参保,预计到今年底全市工伤保险参保人数将达到222万人。

重庆市人社社保局有关负责人介绍,为切实维护农民工权益,重庆市早在2006年就启动了以工伤保险为主的农民工“平安计划”,今年将进一步实施“平安计划”二期为重点的工伤保险扩面工作,重点推进建筑施工企业农民工参保,继续巩固煤矿和非煤矿山农民工参保;按照有关参保办法,增添措施,改进管理服务,全面推进商贸、餐饮、住宿、出租车等服务业农民工参保;积极推进机关事业单位、民间非营利组织临时人员和个体工商户参加工伤保险,力争年内实现符合参保条件的机关事业单位临时聘用人员和民间非营利组织工作人员全部参加工伤保险。

据了解,重庆此次启动的农民工“平安计划”(二期)和工伤保险扩面督查工作为期3个月,预计到今年底,全市工伤保险参保人数将达到222万人。

工会现场指导 政府资金支持 企业具体操作  
海南在岗农民工全部接受技能培训

时间4个月,投入资金738万元,12.79万名农民工参与

本报海口9月14日电(记者赖志凯)“海南开展稳定农民工就业岗位特别培训计划4个月以来,全省共培训农民工127937人,实现了全省在岗农民工培训全覆盖。”今天,海南省总工会向各市(县)人事劳动保障局,市县总工会、省产业(系统)工会下发的通报中,传达了这一信息。

截至6月底,海南省工会系统掌握和统计的农民工人数是127937人,占该省职工总人数的14.29%。自今年2月全省“千万农民工援助行动”启动以来,海南省总工会积极深入探索农民工援助工作的新方法和新模式,结合海

南省农民工实际状况和企业、社会用工需求,4月1日,与省人事劳动保障厅联合制定下发了《海南省实施稳定农民工就业岗位特别培训计划工作方案》,决定用4个月时间,在岗农民工普遍开展具有针对性的以岗位技能、基础知识为主内容的岗位培训,并对培训方式、资金来源和政府补贴等做了具体落实。

此次培训的对象是海南省在岗就业农民工。其目的就是主动应对国际金融危机影响,通过培训提升农民工总体素质,以提升素质稳定农民工就业,最大限度地满足企业恢复性增长的人力资源需求,进而促进企业员

队伍和社会的稳定。

培训计划的实施,主要以企业为主体具体操作,利用自身培训优势和社会化资源开展培训。工会按照方案要求及时督导和现场指导,提供政策服务;政府各级劳动部门及时兑现补贴政策给予扶持。企业和员工得到实惠,开展培训工作主动性更强。

在培训经费方面,除了政府补贴,各级工会组织在监督保证企业培训配套资金到位的基础上,积极筹措资金,加大稳定农民工就业岗位特别培训计划实施工作的支持力度,全省培训共计投入资金738.434万元,其中,各

级政府投入63.09万元,各级工会投入108.644万元,企业投入566.7万元。

海南省建筑工程总公司提出,将“培训送到工地,实现生产、培训两不误”。对下属所有施工企业下达了硬性的培训指标,规定建筑面积1万平方米以上及工程造价在1000万元以上的在建项目,都必须按标准在工地设立农民工业余学校。

海南省建设工会所覆盖的施工企业共开设农民工业余培训学校100个,开展了与各工种相关的技术技能培训,以及文明礼仪、法制、卫生健康等素质方面的培训,到目前共培训6.8万人。

## 流动书柜进一线

9月11日,江西德兴铜矿“好书伴我行”流动书柜传递到采场富家坞采区。这是该矿“好书伴我行”流动书柜深入偏远作业场所的第一站,为远离矿区的员工送去精神食粮。针对生产一线职工读书难的实际,该矿改“固定式”为“流动式”,开展了“好书伴我行”流动书柜进一线行动,为一线职工学习知识、获取信息、丰富文化生活提供方便。

查列 摄



## 提高员工身体素质和文化情操

## 中央国家机关工会联合会开展经常性文体活动

本报讯(记者陈晓燕)每天10时和15时,在最高人民法院、国家体育总局、工业和信息化部等中央国家机关办公楼里,都会有轻柔的音乐响起——它提示工作人员该锻炼了。这是中央国家机关工会联合会在中央国家机关推行的工间操制度。

据中央国家机关工会副主席王玉玲介绍,中央国家机关干部职工繁忙,再加上长期面对电脑,导致了一系列颈椎、腰椎疾病,不少人由于缺少锻炼,身体长期处于亚健康状态。为此,中央国家机关工会联合会深入开展了经常性的群众文体活动。

从2007年开始,中央国家机关工会联合会在中央国家机关深入开展广播体操健身活动,大力推广“工间操”。一方面,举办广播体操教练员培训班,组织干部职工参与培训。另一方面,开展广播操比赛,激发干部职工参与健身的热情。此外,为了保证工间操运动的

经常化、制度化,工会联合会还分成数个小组,定期不定期地深入到各部门检查工间操的实施情况。这一活动得到了干部职工的欢迎,大家普遍认为“工间操简单易学、适合办公场所,健身效果良好”。

中央国家机关工会联合会还每年举办一次“公仆杯”乒乓球赛,今年是第5届。比赛广泛吸纳干部职工参加,经过层层比赛,选拔出优胜者。比赛培养了一大批乒乓球活动爱好者,使乒乓球运动在中央国家机关开展得红红火火。不少部级领导也参与到这一活动中来。

这些活动在中央国家机关各部门蓬勃开展,吸引了广大干部职工的踊跃参与。“不仅提高了干部职工的健身意识,使其通过积极参与锻炼,提高了身体素质,而且一些文艺活动还提高了大家的美学修养和文化情操。”王玉玲说。

## 变一次性单纯救助为全程跟踪多元扶助

## 松原市总实施“签约助学”

本报讯(通讯员王福春 崔颖 记者黄明)在2009年“金秋助学”行动中,吉林省松原市的一批困难学生获得了一种全新的助学方式——签约助学。据了解,为了保障贫困学子顺利完成大学学业,松原市总工会创新“金秋助学”模式,对特别困难的职工和农民工子女实行“签约助学”。

“签约助学”的主要特点是:变一次性单纯救助为大学期间的全程跟踪多元扶助;变

单纯对贫困学子上学的救助为对其实现的多项帮助;救助与“树人”相结合;突出帮扶工作的实效性与社会责任感;在帮扶救助的过程中突出注重“以人为本”的理念,使助学活动更具人性化。

“签约助学”的帮扶内容包括,受助学生在暑期开学前得到工会帮扶中心2000元助学金;工会负责与学校联系沟通协调帮扶,尽可能地为学生争取到更多的奖学金金。

和勤工俭学机会;工会帮扶中心经常与学生进行沟通交流,及时了解学生思想动态和学习情况;在学生生日、节日等重要日子到来前寄送贺卡、礼物,以示祝福;假期召开座谈会,座谈学习、交流感情、畅想未来,让受助学生感受到党的关怀和家一样的温暖;学生家庭将得到工会不同形式的生活帮扶、就业帮扶、创业帮扶等,力争帮扶一个人,成就一家人,改变一群人,影响带动更多人。

去年考入西南财经大学的吴爽,父母都是下岗职工,父亲患脑血栓失去劳动能力,母亲患腰间盘突出不能干重体力活,一家人只靠母亲打零工维持生活。市总了解情况后及时对她实施了签约救助。

据了解,自2008年开展实施“签约助学”活动以来,市总共签约救助大学生102人,发放助学金27.4万元。

## 河南开展向白国周学习活动

本报讯(通讯员李承锦 记者肖树臣)日前,河南省总工会、河南省安全生产监督管理局、河南煤矿安全监察局联合作出决定,在全省职工中广泛开展向白国周学习活动。

白国周是中国平煤神马能源化工集团有限公司七星公司开拓四队队长,全国五一劳动奖章获得者。他参加工作22年来,勤奋学习、刻苦钻研,不断探索班组安全建设经验和基层安全生产长效机制。从一个只有初中文化的农民工成长为专家型员工,他所创造的“班组安全管理九法”,被誉为“安全经典”。

## 宜宾工会举办职工歌手大赛

本报讯(通讯员閔文霞 黄国庆 记者高柱)为激发职工爱国热情,丰富职工业余文化生活,9月11日,四川宜宾市总工会举行了庆祝新中国成立60周年职工歌手大赛。全市各级工会层层竞赛选拔推荐的33位歌手参加了本次职工歌手大赛。

记者在现场看到,歌手个个精神饱满。一曲又一曲高亢、动人的歌声,一次又一次强劲、精彩的舞蹈,展现了宜宾职工欢乐向上的精神风貌。通过紧张激烈的角逐,宜宾县总工会送选的歌手何杰和宜宾学院工会送选的歌手雷小兰分别获得一等奖。

## 天津钢管集团退休职工游海河

本报讯(记者姜明)9月8日,天津钢管集团举办的“祝福祖国·美好天津·欢聚无缝”主题活动正式启动。首批200名退休干部职工通过参观集团公司生产车间、滨海新区风貌、参观规划展览馆,感受新中国成立60年来家乡的巨大变化和集团公司20年来的蓬勃发展。据介绍,1000名“大无缝”退休干部职工将分5批进行参观游览,活动将持续到9月22日。

## 广州烟草公司为职工建健康档案

本报讯(记者叶小钟 通讯员罗鹏雄 郭小琳)视职工健康为“头等大事”,公司“一把手”亲自挂帅任职工健康组长。近日,记者从广州烟草公司获悉,该企业工会已为每位职工建立了《职业健康档案》,随时监测一线职工的健康情况。

据公司党委副书记、工会主席钟月冕介绍,公司每年都组织全体员工进行一次健康普查,并确保受检率达到100%。根据职工的《职业健康档案》,公司将安排专业人员对职业与职工健康之间的关系进行调查研究,对出现的问题的环节及时采取有效措施,改善职工工作环境,保障职工的身体健康。

## 中铁四局兴起全民健身

本报讯(通讯员安保田 路辉 记者陈华)为响应全国总工会发起的“亿万职工健身,与健康生活同行”全民健身主题活动中来,中铁四局组织开展了登山、拔河、篮球、羽毛球等一系列群众喜闻乐见的体育活动。

中铁四局根据企业分布范围广和施工地流动分散等特点,在所属30余个分公司、家属基地和百余个项目部开展“千场万人职工体育活动月”主题活动。截至目前,全局已在20个省的社区、基地开展了活动,共有4000余名职工参加到这一活动中来,累计组织篮球、乒乓球、拔河等各种体育项目千余项次,支出活动经费70余万元。

## 陕西石化工会连续7年开展职工技能大赛

本报讯(通讯员薛跃 樊运伟)陕西石化工会坚持开展以职工技能大赛为主要手段的职工技能培训,7年来,培养和造就职工高级技师178人,技师306人,高级工1251人,为该省石化工业健康持续发展发挥了积极作用。

陕西石化行业各企业把职工技能大赛作为技能型职工队伍培养和建设的重要手段,高度重视,积极支持。7年来,全行业累计参加全省职工技能大赛的骨干企业40多家,参加培训和大赛的职工近10万人。通过职工技能大赛,13人荣获陕西省技术状元称号,22人荣获陕西省技术能手称号,2人荣获陕西省杰出能工巧匠称号,7人荣获陕西省职工经济技术创新工程标兵称号,2人荣获陕西省企业生产技术攻关带头人称号。

随着技能素质的不断提高,广大职工在生产建设以及科技创新方面发挥了积极作用。2002年以来,陕西石化行业职工技术创新工程获优秀成果一等奖5项,二等奖15项,三等奖4项。这些创新性的科技成果为陕西石化工业发展带来了巨大的动力。

## 中信重工:竞赛与薪酬挂钩

去年用于劳动竞赛的奖励达401万元,竞赛奖励已成为职工固定收入一部分

本报讯(通讯员孙雪芹)“劳动竞赛的奖励大概占我整体收入的三分之一。”中信重工机械股份公司铆焊厂职工蔡贤明日前告诉笔者。劳动竞赛成绩和薪酬直接挂钩,是铆焊厂采取的新举措之一。这个560余人的厂子,去年用于劳动竞赛的奖励资金高达401万元。

在劳动竞赛中,争取又好又快地出产品成为职工们的共同目标。电焊班班长胡金生说:“我们每个车间分为几个组,每个组又有好几个互助小组,一个人活件不过关,就会牵连整个车间。以前有的师傅教技术‘你的徒弟’、‘我的徒弟’,现在大家互帮互学,整个车间都是一家人。”

职工可以很清楚地计算出自己在劳动竞赛中能增加多少收入。在我们厂,劳动竞赛是常态,只是在不同时期、针对不同任务,竞赛内容不同,竞赛收入已经成为职工固定收入的一部分。”铆焊厂工会主席郭零一说。

在劳动竞赛中,争取又好又快地出产品成为职工们的共同目标。电焊班班长胡金生说:“我们每个车间分为几个组,每个组又有好几个互助小组,一个人活件不过关,就会牵连整个车间。以前有的师傅教技术‘你的徒弟’、‘我的徒弟’,现在大家互帮互学,整个车间都是一家人。”

“竞赛结果可说是双赢,职工增加了收入,企业增加了效益。”郭零一说,“通过劳动竞赛,今年上半年我们厂完成的生产任务、经济指标较去年同期大幅上升。现在公司其他厂都称我们为‘龙头’了!”

新闻业者之苑 企业传媒之家 党政工之友 通讯员之声  
《新闻三昧》2009年第9期目录

卷首语	全国企业报联播	通讯员之窗
准确把握工会新闻宣传的新要求	术业求索	发现新闻是通讯员的一门基本功
为稳定和发展营造良好舆论氛围	论新媒体时代下的博客公关环境构建	宋哲先
	/本刊评论员	我是如何寻找言论由头的
本刊特稿	浅析新闻媒体舆论监督过程中应注意的问题	潘春华
深度报道的理念与操作	/高钢	我采写消息的一点体会
本刊专稿	网络审判——民众的公平舆论渴求	秦殿杰
报纸的“注意力经济学”初探	/叶雷	新闻评论写作的技巧
怎样发现新闻	/陈贵民	报纸版面如何吸引读者
企业传媒	/刘保全	“宽窄巷子”的口碑传播
运用审读成果指导报纸工作	/李金山	纠错二则
锐意改革出精品	/聂世勇	词语辨析二则
增强企业报记者新闻敏感意识	/徐成岗	不是“发源地”
让蕴藏的“新闻”跳出来	/丽娜	改错二则
企业报如何美化新闻的“眼睛”	/任静波	中国教育电视台大型纪录片《艺术中国》踏
浅谈企业电视的支撑点与着力点	/刘潇鸿	上寻根之旅
浅议企业报通讯写作的真实性与非虚构叙述	/李光晨	《团结报》改版工作座谈会在京举行
	/孟祥林	/刘小林
精心采编 不留遗憾	/金鸣	封二:图片新闻
如何在特稿中增添一些“戏剧性”	/陈森	封三:壮观的世界遗产卫星照
“好材料”,更要把它搭配好	/陈海东	封底:《中国平煤神马报》迎来40华诞